

年轻时为国征战，年老后为国“捐躯” 95岁老党员的遗嘱：把身体献给中国医学

今日女报 / 凤网记者 李诗韵 通讯员 唐梦辉

4月7日，95岁的长沙市第三医院离休老干部仲振江因病去世——这一天，他的遗体捐献仪式也在医院举行。

仲振江的儿子仲炜在父亲的老房子整理其遗物，成摞被父亲翻得书皮掉色的党史资料和几枚簇新的勋章，让他再次感受到父亲的初心与热爱。

仲炜说，父亲的遗嘱中重要的一句话就是：“把我的身体献给中国医学。”



扫视频，感受老人故事

照护伤病员， 烽火中多次立功

1926年7月，仲振江出生于河北省馆陶县浒演村一个贫寒农家。1938年4月，不到13岁的他在济南军区独立团入伍，父亲是班长，哥哥是通讯员，大家在一个团当兵，可谓是“上阵父子兵”。

1943年，时任看护副班长的仲振江得知日军即将扫荡的消息，连夜带领十多名伤病员迅速转移到20公里外的农村。每天，他一个人给伤员换药、治疗，还要进行生活护理。由于仲振江的精心照料和机智掩护，一个月后，伤员全部归队，他也因此获得冀南三分区“甲等模范”表彰。

1944年10月，仲振江加入中国共产党。



仲振江收藏的老照片。

在晋冀鲁豫野战军的战争岁月里，仲振江发挥了勇敢无畏、永不放弃的精神。1947年6月30日晚渡黄河，天上有飞机轰炸，地上有国民党追兵，经过黄泛区的时候，遍地淤泥，积水没膝，他始终守护在伤病员身边。刘邓大军挺进大别山，遇上严寒没有棉衣，晚上挖地洞、盖稻草，那样的艰苦岁月，他努力照顾，将人员损失降到最低。

戎马半生，仲振江多次立功。

年过九旬， 出院后冒雨补交党费

从部队转业后，仲振江曾任长沙市第三医院副院长、办公室主任，1985年离休。每次医院离退休党支部组织生活会议，他都会准时参加。2018年4月，阴雨湿冷，仲振江因感冒发烧住院，缺席了当月的组织生活会。

出院的第二天，身体还未完全康复，92岁高龄的仲振江冒着大雨，把开会时要交的党费送到了支部宣传委员吴巧明手上。他说：“我最近身体不好，没来开会，不在自己医院住院，是不想麻烦你们来慰问我。今天特地来补交党费，向组织说明

一下情况。”

吴巧明握着老人因打点滴导致淤青还未消退的手，说：“仲老，您身体不好，又下大雨，我们送您回家吧！”

仲振江拒绝了，一个人颤颤巍巍地上了公交车。

仲炜回忆，父亲每天看书读报，他常教育子女，要守纪律、讲规矩，做自觉的共产党员。家里订阅的《文史精华》，父亲爱不释手，《中国共产党组织史资料汇编》被翻得书皮掉色，随便打开一页，里面的内容他都能脱口而出。

仲振江的生活很简单，住的是上个世纪六七十年代的单位房，两室一厅，家里摆着几件朴素的家具，晚餐就是烙个家乡特色的饼。他多次拒绝儿女为他请保姆的好意，他说：“现在大家的生活条件都很好，比起牺牲的战友，我知足了。”

医学伉俪， 用特殊方式践行初心

近几年，仲振江因病多次住院治疗，但他心中想着的，却是去世后捐献遗体。“父亲一辈子都在医疗卫生系统工作，他说遗体捐献符



仲振江夫妻先后将遗体进行捐献，为中国医学做贡献。

合国家需要，老革命就要革命到底，最后还做一点贡献。”仲炜告诉今日女报/凤网记者。

4月7日16时47分，仲振江因病离世，享年95岁。当天晚9时，长沙市第三医院举行了庄重的告别仪式，医院同事、好友纷纷前来参加，并向他致以崇高的敬意。

按照老人的遗愿，他的遗体通过湖南省红十字会捐献给中南大学湘雅医学院，供医学教育与医学研究，角膜捐献给湖南省红十字会角膜捐献爱尔眼科接收登记站。

“捐献遗体的想法，一直深植在我父亲心中，他不仅自己做到了，还用我的言行感染了我的母亲。”仲炜说，就在2020年7月，同样在医学领域耕耘的母亲先父亲一步离世，将遗体无偿捐献。这对医学伉俪，用特殊的方式，践行了共产党员的初心。

医护人员“牵线”，八旬老人“牵手” 携手60余年的“钻石婚”夫妻在病房邂逅

今日女报 / 凤网记者 李诗韵
通讯员 符晴

“老头子，你可以来看我了吗？”4月9日上午，南华大学附属长沙中心医院上演了一对八旬夫妻在病房“重逢”的感人场景。

此前，老奶奶周玉（化名）因呼吸困难住进该院呼吸与危重症医学科，而同一时间，老爷爷何军（化名）因不慎摔倒骨折住进该院运动医疗、关节骨病科。两人在不同病房，却又因病情危重不能走动，只能靠手机视频联系，前后已有10天没有见面。如今，在一段时间的治疗后，两人病情好转，通过医护人员的“牵线”，两位老人终于牵手相拥。

4月9日，88岁的何军坐在轮椅上，被护士推到了医院呼吸与危重症医学科病房内。见到老伴周玉，何军立马牵住她的手，叮嘱道：“你



要好好听医生的话，好好恢复！”84岁的周玉连连点头，在丈夫面前宛如孩子。周玉说，他们已经结婚60余年，到了“钻石婚”。

“平常两人恩爱有加，从没长时间分开过。”何军的儿子告诉今日女报/凤网记者，一开始，母亲听说父亲需要手术，十分担心，“她本身就反复咳嗽、咳痰多年，活动后就会呼吸急促，再加上一紧张，我们很担心她的病情会加重。幸亏医护

人员不断帮我们做沟通，多次开导母亲，她才逐渐好转。”

“老爷爷是在外不慎摔倒导致骨折入院的，4月1日刚做完手术。老奶奶患有慢性阻塞性肺疾病，住院后合并了肺心病、肺部感染、冠心病等多种疾病。”该院运动医疗、关节骨病科护士长杨宇说，了解到老夫妻同时在医院住院，又很多天都没有见面，她便和危重症医学科护士长董启玉开始进行科室间协调，决定在两位老人都相对稳定的情况下，安排他们见面，缓解焦虑，促进身体恢复。

经过前期评估和策划，这对“钻石婚”夫妻得以在病房重逢。杨宇介绍，对于高龄手术或慢性病老人，除了遵循快速康复的理念，也应关注其心理状况，注重家人陪伴，“把精神治疗融入到治病过程中去，才能得到最佳的治疗效果”。

长沙大学生两次为同一患者捐献

今日女报 / 凤网（通讯员 蒋艾）“我怕那边等不及，接到省红十字会电话的当晚就做了决定。”4月10日，湖南省人民医院造血干细胞采集中心，病床上的小黄说。

24岁的小黄来自岳阳平江，在湖南财政经济学院读大三，他口中的“那边”，是一名在南京苦苦等待捐献的患者。小黄这次为对方捐献了淋巴细胞。在2019年10月，小黄为同一名患者捐献了造血干细胞。

小黄说，2020年12月，他接到湖南省红十字会的消息，得知曾接受过他造血干细胞的患者病情加重了。小黄说，他心里很不是滋味，也为患者感到担忧。

“今年3月，湖南省红十字会联系到我，说患者情况紧急，需要捐献淋巴细胞进行巩固治疗，希望我进行第二次捐献。我怕患者等不及，当天晚上就做了决定。”小黄说，帮人就帮到底。

“你的爱传递到了我这里，今后，我也会将这份爱传递到更多人的手中。或许我做不了多大的事情，但我一定会尽我所能地散发我的光。”4月9日，这位受捐者给小黄写了一封感谢信，小黄在信中了解到，对方是一名在南京上学的男生，2019年确诊白血病，移植一年后又确诊淋巴瘤需要再次移植。信中写道：“你是一个伟大的人，又一次将我从灾难中救起，又一次给我力量。”

小黄说，他相信受捐者一定能打败病魔。“希望他能好好活下去，为了他自己也为了我。”